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Locul asigurărilor 1. 
obligatorii în sistemul de asigurare 

a Republicii Moldova
Una din cele mai importante clasificări în sistemul asigurărilor în Republica Mol-
dova este divizarea între asigurări facultative şi asigurări prin efectul legii (obli-
gatorii). Cele mai importante tipuri de asigurări facultative pe piaţa Republicii 
Moldova sunt asigurarea proprietăţii persoanelor fizice şi persoanelor juridice, 
asigurarea încărcăturilor, asigurarea răspunderii civile generale, asigurarea de 
accidente, asigurarea de viaţă etc. Asigurările obligatorii ce au o pondere 
majoră pe piaţa de asigurări sunt asigurarea obligatorie de răspundere civi-
lă pentru pagube produse de autovehicule, asigurarea în baza poliţelor in-
ternaţionale „Carte Verde”1. Cele cu o pondere neesenţială sunt asigurarea 
răspunderii civile a transportatorilor faţă de călători şi unele tipuri de asigurări 
profesionale.

Subiectul prezentului raport include asigurarea obligatorie de răspundere civilă 
pentru pagube produse de autovehicule, asigurarea în baza poliţelor interna-
ţionale „Carte Verde” şi asigurarea răspunderii civile a transportatorilor faţă de 
călători. Aceste tipuri de asigurări pot fi analizate separat în baza mai multor 
considerente – în primul rând sunt reglementate de legi special adoptate, în 
al doilea rând - ocupă un loc foarte important pe piaţa asigurărilor, şi în cele 
din urmă - afectează un număr impunător de oameni din cauza caracterului 
obligatoriu.

Asigurarea obligatorie de răspundere civilă pentru pagube produse de auto-
vehicule şi asigurarea în baza poliţelor internaţionale „Carte Verde” sunt regle-
mentate de o singură lege şi anume Legea Nr. 414 din 22.12.2006 cu privire la 
asigurarea obligatorie de răspundere civilă pentru pagube produse de auto-
vehicule intrată în vigoare la 09.09.2007. Asigurarea răspunderii civile a trans-
portatorilor faţă de călători este reglementată de Legea Nr. 1553 din 25.02.1998 
cu privire la asigurarea obligatorie de răspundere civilă a transportatorilor faţă 
de călători intrată în vigoare la 30.04.1998.

Aceste trei tipuri de asigurări obligatorii au avut o pondere de 46% în domeniul 
transporturilor , după rezultatele primei jumătăţi a anului 2008, din care 22,4%  
au constituit asigurările obligatorii de răspundere civilă pentru pagube produ-
se de autovehicule, asigurarea în baza poliţelor internaţionale „Carte Verde” 
– 23%, şi asigurarea răspunderii civile a transportatorilor faţă de călători 0,7%. 
Toate aceste trei tipuri de asigurare asigură răspunderea apărută faţă de terţi 

1  În rapoartele prezentate de companiile de asigurări şi întocmite de Inspectoratul de Stat pentru Supravegherea Asigurărilor şi Fondurilor de 
Pensii Nestatale asigurarea în baza certificatelor „Carte Verde” este calificată ca facultativă, măcar că acest tip de asigurare este obligatoriu 
pentru autovehiculule înregistrate în Republica Moldova care pleacă peste hotare.
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în urma cazurilor asigurate (accidente) şi au premii de asigurare stabilite prin 
lege. În cazul asigurării obligatorii de răspundere civilă pentru pagube produse 
de autovehicule şi asigurarea în baza poliţelor internaţionale „Carte Verde” 
cuantumul primelor de asigurare este stabilit anual de Comisia Naţională a 
Pieţei Financiare (CNPF) şi nu poate fi modificat de companiile de asigurări.  În 
cazul asigurării răspunderii civile a transportatorilor faţă de călători legea este 
mai flexibilă, stabilind doar plafonul maxim, adică prima de asigurare se stabi-
leşte în cuantum de până la 1%  din suma volumului anual de transportare a 
călătorilor. 

Asigurările obligatorii au fost de la începutul apariţiei pieţei de asigurări loco-
motiva care a tras după sine piaţa de asigurări. Faptul dat poate fi observat 
după cota asigurărilor din totalul pieţei de asigurări: primul semestru 2008 – 46%, 
2007 – 40,2%, 2006 – 44,1%, 2005 – 37,1%, 2004 – 38,2%, 2003 – 35,4%. Creşterea 
spectaculoasă a primelor din 2006 poate fi explicată prin ridicarea primelor de 
asigurare prin hotărâre de guvern. Oricum pe durata 2003 – 2008 primele au 
înregistrat o creştere stabilă2.

2  I semestru 2008 faţă de I semestru 2007 – creştere de 30,8%, 2007 faţă de 2006 – o creştere de 18%, 2006 faţă de 2005 – o creştere 
de 60,8%, 2005 faţă de 2004 – o creştere de 5,9%, 2004 faţă de 2003 – o creştere de 41,2%.
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Asigurarea obligatorie 2. 
de răspundere civilă pentru pagube 

produse de autovehicule
Asigurarea obligatorie de răspundere civilă pentru pagube produse de auto-
vehicule (în continuare AORCA) a deţinut rolul primordial pe piaţa de asigurări 
de la începutul apariţiei pieţei de asigurări. 

Cultura asigurărilor, subdezvoltată în Republica Moldova este principalul ar-
gument pentru existenţa unei aşa situaţii. Acest fapt se datorează culturii post-
sovietice, care poate fi observată prin reacţia negativă faţă de asigurări în ge-
neral şi mai ales a celor obligatorii3. Spre regret, companiile de asigurare la fel 
poartă o parte din vină, nefiind binevoitoare în îndeplinirea obligaţiilor lor faţă 
de plată. Companiile încercă prin căi legale şi mai puţin legale să diminueze, 
să reducă sau să tărăgăneze plata despăgubirilor de asigurare de acest tip. 
Încălcările procedurilor legale la achitarea despăgubirilor este frecventă, dar 
din cauza culturii juridice joase a populaţiei puţini sunt acei care încearcă să-şi 
apere drepturile în instanţele judiciare.

În rezultat, avem un tip de asigurare care îşi pune amprenta negativă pe toata 
piaţă de asigurare şi duce la o frânare a dezvoltării ei. Este foarte răspândită 
psihologia asiguratorilor conform căreia, nu este necesar de a achita despă-
gubirile AORCA la timp şi în cuantumul cuvenit, deoarece persoanele păgu-
bite nu sunt asigurate direct la companie care achită şi deci sunt clienţii unei 
altei companii. În rezultat, persoanele sunt frustrate din cauza că companiile 
caută orice motiv de a nu achita despăgubirile4, de a tergiversa achitarea sau 
a o reduce. Un alt factor, care duce la crearea unei imagini negative este şi 
faptul că daunele AORCA ocupă cea mai mare pondere din toate despăgu-
birile5 şi cel mai des oamenii când vorbesc de asigurări le asociază cu acest tip 
de asigurare, datorită numărului foarte mare de cazuri de asigurare.

        

Cele mai mari probleme în domeniul AORCA ţin de:

Metoda de calcul al primelor de asigurare (discutată în subpunctul (c) al 1) 
prezentului capitol);

Utilizarea uzurii la achitarea despăgubirilor AORCA.2) 

3  Faptul dat poate fi bine observat în Rusia la moment care a introdus relativ recent AORCA.
4  Încălcarea termenului de notificare până la sfârşitul anului 2007 era un pretext foarte des răspândit pentru refuzarea plăţilor, recent a căpătat 
o largă răspândire pretextul că persoana ce conduce autovehiculul nu este menţionată în poliţă (fapt ce se întâmplă des în cazul revinderii sau 
conducerii autovehiculului de rudele proprietarului), măcar ca nu este clar cum aceşti doi factori ridică riscul sau daunabilitatea.
5   Aproximativ 58 milioane lei sau 24,6% din totalul despăgubirilor din 2007.
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Calcularea uzurii la achitarea despăgubirilor este o problemă majoră pentru 
piaţa asigurărilor din Republica Moldova deoarece aproximativ 95% din toa-
ta autovehiculule care sunt înregistrate în ţară sunt mai vechi de 5 ani. Faptul 
dat creează o situaţie în care companiile fac achitări ce nu acoperă măcar 
jumătate din prejudiciul actual, ceea ce la rândul său distruge AORCA ca con-
cept6. 

Cadrul juridic al asigurării obligatorii de răspundere civilă pentru pagube a. 
produse de autovehicule

Asigurarea obligatorie de răspundere civilă pentru pagube produse de auto-
vehicule este reglementată în prezent de Legea Nr. 414 din 22.12.2006 cu pri-
vire la asigurarea obligatorie de răspundere civilă pentru pagube produse de 
autovehicule intrată în vigoare la 09.09.2007. Această lege a fost într-un proces 
lung de pregătire a proiectului şi a introdus multe schimbări atât pozitive cât 
şi negative pentru asiguraţi. În orice caz, legea a încercat să alinieze cadrul 
juridic din domeniul AORCA existent în Republica Moldova cu cel din Uniunea 
Europeană.

Legea a intrat în vigoare la 9 septembrie 2007, dar nu în întregime. Adică unele 
prevederi ale sale vor intra în vigoare pe parcursul a cinci ani, adică până în 
2012. Spre exemplu, una din prevederile care vor intra în vigoare în următorii 
cinci ani ţine de implementarea sistemului bonus – malus la calcularea primelor 
de asigurare. La fel, introducerea noii metodologii de calcul anuale a primelor 
de asigurare AORCA este o prevedere binevenită. 

O altă modificare importantă ţine de limitele despăgubirilor, care la moment 
sunt limitate în felul următor7:

„a) de 500 000 lei - la avarierea sau distrugerea de bunuri, indiferent de nu-
mărul persoanelor păgubite într-un accident;

b)  de 350 000 lei - pentru fiecare persoană păgubită în caz de vătămări cor-
porale sau deces, dar nu mai mult de 700 000 lei, indiferent de numărul 
persoanelor păgubite într-un accident.”

După expirarea termenului de cinci ani limitele date vor fi ridicate considera-
bil8:

„a) de 1 milion de lei pentru o victimă sau de 5 milioane de lei, indiferent de 
numărul victimelor, în cazul vătămărilor corporale;

b) de 1 milion de lei, indiferent de numărul victimelor, în cazul daunelor ma-
teriale.”

6   AORCA este creată pentru a creează o siguranţă în rândul conducătorilor auto, şi anume că în cazul unui accident fără vinovăţie să li se 
repare prejudiciul adus.
7   Articolul 14 (2) al Legii Nr. 414 din 22.12.2006 cu privire la asigurarea obligatorie de răspundere civilă pentru pagube produse de autove-Articolul 14 (2) al Legii Nr. 414 din 22.12.2006 cu privire la asigurarea obligatorie de răspundere civilă pentru pagube produse de autove-
hicule.
8  Articolul 40 (6) al Legii Nr. 414 din 22.12.2006 cu privire la asigurarea obligatorie de răspundere civilă pentru pagube produse de autovehicule.
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hicule.
8  Articolul 40 (6) al Legii Nr. 414 din 22.12.2006 cu privire la asigurarea obligatorie de răspundere civilă pentru pagube produse de autovehicule.
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Este interesant faptul că până la intrarea în vigoare a legii care a introdus limi-
tele de mai sus nu erau prevăzute limite de despăgubiri şi primele de asigurări 
erau chiar şi mai mici, dar AORCA oricum în ultimii 5 ani nu a adus pierderi asi-
gurătorilor.

Şi în final, încă o prevedere foarte importantă, ce va intra în vigoare în 2012, 
ţine de calculul uzurii la achitarea despăgubirii, care nu va mai fi luată în cal-
cul. În prezent uzura se ia în calcul şi se calculează conform actelor normative 
adoptate de CNPF9. Legea introduce cerinţe dure pentru companiile de asi-
gurări, care doresc să primească licenţa pentru AORCA. Exemple de cerinţe 
noi, care nu au existat în legislaţia veche sunt10:

„a) de a dispune de cel puţin câte un reprezentant de despăgubiri în fieca-
re municipiu din Republica Moldova;

b) de a dispune de dotare tehnică de calcul şi software adecvată, de per-
sonal care să permită ţinerea unor evidenţe detaliate a documentelor 
de asigurare şi centralizarea informaţiilor şi/sau a datelor colectate. Tot-
odată, este necesară capacitatea de a comunica pe cale electronică 
aceste informaţii către o bază unică de date, constituită de Biroul Naţio-
nal al Asigurătorilor de Autovehicule şi de Autoritatea de supraveghere; 

c) de a nu se afla într-o situaţie de redresare financiară sau de insolvabilitate 
prevăzută de legislaţia specială în domeniul asigurărilor şi insolvabilită-
ţii.”

Cele mai importante modificări ce ţin de procesul de achitare a despăgubirii 
sunt următoarele:

Sunt stabilite clar termenele de îndeplinire a obligaţiilor de despăgubire şi - 
anume 10 zile din momentul închiderii dosarului de daune pentru achita-
re, 15 zile pentru închiderea dosarului de daune din momentul prezentării 
de către păgubit a ultimului act, 3 luni maximum pentru achitarea despă-
gubii din momentul adresării persoanei cu cererea de despăgubire;

Termenul de notificare a companiei de asigurări despre survenirea acci-- 
dentului de către asigurat a fost extinsă de la 24 la 48 de ore;

 Să fie acoperite de asigurare toate persoanele care au avut de suferit, în - 
afară de şoferul autovehiculului vinovat de accident, aceeaşi regulă se 
referă şi la proprietatea care a fost distrusă în urma accidentului – ea este 
acoperită de asigurare chiar dacă se afla în autovehiculul ce a cauzat 
accidentul;

Lista prejudiciilor a fost lărgită şi acoperă toate tipurile de prejudiciu, afară - 
de cel moral11,şi cel de proporţii catastrofale12;

9  Hotărâre Nr. 13/1 din 03.04.2008 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la modul de determinare a uzurii în cazul pagubelor produse 
la autovehicule, intrată în vigoare la 20.05.2008.
10  Articolul 5 al Legii Nr. 414 din 22.12.2006 cu privire la asigurarea obligatorie de răspundere civilă pentru pagube produse de autovehicule.Articolul 5 al Legii Nr. 414 din 22.12.2006 cu privire la asigurarea obligatorie de răspundere civilă pentru pagube produse de autovehicule.
11  Prejudiciile morale ar putea fi  acoperite de AORCA dacă vor fi  acceptate de către Parlament modifi cările la lege propuse de Guvern.Prejudiciile morale ar putea fi acoperite de AORCA dacă vor fi acceptate de către Parlament modificările la lege propuse de Guvern.
12  Prejudicii cauzate de deşeuri radioactive, toxice, prejudiciu mediului ecologic etc.Prejudicii cauzate de deşeuri radioactive, toxice, prejudiciu mediului ecologic etc.

 11



8 CARACTERISTICA ASIGURĂRILOR PRIN EFECTUL LEGII ÎN DOMENIUL TRANSPORTULUI AUTO ÎN REPUBLICA MOLDOVA

Refuzul de despăgubire este interzis în cazul în care persoana păgubită se - 
adresează companiei de asigurări; toate pretenţiile companiei de asigu-
rări faţă de asigurat se soluţionează prin intermediul acţiunilor de regres.

Pentru buna funcţionare a noii legii este nevoie adoptarea unui şir de acte sub-
ordonate legii. CNPF a adoptat şi publicat până în prezent aproximativ 10 acte 
normative ce implementează legea iar lucrul în direcţia dată continuă.

Locul asigurării obligatorie de răspundere civilă pentru pagube produse b. 
de autovehicule pe piaţa de asigurări a Republicii Moldova

Asigurarea obligatorie de răspundere civilă pentru pagube produse de au-
tovehicule a ocupat locurile de frunte pe parcursul anilor 2003-2007. Această 
situaţie este normală deoarece conform legii fiecare conducător de autovehi-
cule este obligat să o posede. Din cauza creşterii permanente a numărului au-
tovehiculelor şi obligativităţii procurării poliţelor AORCA acest tip de asigurare 
va continua să se afle pe primele poziţii în structura pieţei.

Din diagrama ce urmează poate fi observat că ponderea AORCA a fost întot-
deauna ridicată.

 

Mai jos sunt prezentate companiile de asigurare principale ce operează pe 
piaţa AORCA şi ponderea lor. Se observă că cele mai mari rate de piaţă le au 
companiile ce au fost cândva în proprietate de stat – ASITO şi Moldasig. Faptul 
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că aceste companii au cea mai mare prezenţa prin raioanele Republicii Mol-
dova este principalul argument pentru cele 58% din piaţă deţinute de aceste 
companii. Spre regret, rezultatele obţinute de companii nu este total bazat pe 
activitatea eficientă a forţelor de vânzări, dar pe metode nu tocmai oneste 
sau chiar uneori ilegale. Spre exemplu, acordarea reducerilor ilegale are un 
caracter masiv, presiunile din partea organelor de stat sunt şi ele prezente, ne-
maivorbind de alte metode ce încalcă clar normele concurenţei loiale. 

Piaţa AORCA a avut ritmuri de creştere stabile începând cu 2003, când s-au 
colectat 45 milioane de lei, la 155 milioane în 2007. Creşterea a constituit:

2004 faţă de 2003 – 63,8%;

2005 faţă de 2004 – 4,5%;

2006 faţă de 2005 – 81,6%;

2007 faţă de 2006 – 11,0%;

I sem. 2008 faţă de I sem. 2007 – 9,5%.

Putem observa ritmuri de creştere foarte înalte în unii ani, cauzate de obicei de 
creşterea tarifelor la AORCA, care evident a avantajat companiile de asigura-
re care operează pe piaţa AORCA. 

Un fapt interesant este că, un şir de companii de asigurare depind de acest 
tip de asigurare, pe când altele nu-i acordă nici o atenţie. Mai jos se poate 
observa topul companiilor13 care depind de AORCA. Evident că companiile 
care se află în fruntea topului sunt cele mai afectate de orice modificări a re-
gulilor de joc AORCA. De aceea, companiile din top zece au un interes sporit 

13  Nu sunt incluse toate companiile, ci doar acelea care deţin licenţă de asigurări generale şi care au o cotă relativ mare pe piaţă AORCA.Nu sunt incluse toate companiile, ci doar acelea care deţin licenţă de asigurări generale şi care au o cotă relativ mare pe piaţă AORCA.
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în adoptarea unor tarife cât mai mari şi motive în plus pentru refuzul de achita 
despăgubirile.

Unele companii14 au transformat AORCA într-un instrument de marketing pe 
care îl utilizează în calitate de bonus pentru asigurarea CASCO sau, au stabilit 
acţiuni de marketing pentru a atrage clienţii – loterii, premii15 etc. Considerăm 
că aceasta este un fapt pozitiv, deoarece dezvoltă o concurenţă sănătoasă, 
care în viitor ar putea exclude metodele murdare întâlnite des pe piaţă şi care 
până astăzi nu au putut fi dezrădăcinate în pofida multiplelor adunări şi acor-
duri semnate de toţi operatorii pe piaţa de asigurări sub egida diferitor asociaţii 
ale asigurătorilor16.  

Lupta organelor de supraveghere a asigurărilor nu au reuşit să rezolve proble-
ma, deoarece apar practic zilnic metode de a ascunde utilizarea reducerilor 
de preţ la vânzarea poliţelor AORCA.

Nr. Denumirea companiei de asigurare Ponderea AORCA în portofoliu
1 VITORIASIG SRL 88,2%
2 TRANSELIT SRL 86,6%
3 IPB DELTA ASIGURARI SRL 69,0%
4 AUTO-SIGURANTA SA 44,2%
5 ALIANŢA-MOLDCOOP SRL 38,0%
6 ASITO SA 36,7%
7 ARTAS SRL 35,2%
8 ACCEPT INSURANCE SRL 33,3%
9 DONARIS-GROUP SA 25,4%

10 ASIVIT SRL 24,4%
11 MOLDOVA-ASTROVAZ SRL 23,6%
12 EXIM-ASINT SA 23,3%
13 GARANT SRL 19,3%
14 CARAT SA 18,6%
15 MOLDASIG SRL 18,4%
16 GALAS SA 10,8%
17 GARANŢIE SA 8,7%
18 MOLDCARGO SRL 6,7%
19 VICTORIA ASIGURARI SRL 5,6%
20 ASTERRA GRUP SRL 2,9%
21 AFES-MOLDOVA SRL 1,9%
22 ACORD-GRUP SRL 1,3%

Prognozăm o creştere continuă a pieţei AORCA din considerentele menţio-
nate mai sus. Plus privim cu optimism la introducerea sistemului bonus – malus, 
care ar putea disciplina comportamentul conducătorilor auto, ridică transpa-
renţa pieţei AORCA şi chiar poate micşora numărul de accidente rutiere.

14  ASITO este un exemplu relevant.ASITO este un exemplu relevant.
15  ASITO iarăşi a fost prima companie care utilizează asemenea metode de atragere a clienţilor.ASITO iarăşi a fost prima companie care utilizează asemenea metode de atragere a clienţilor.
16  Agenţia Naţionala a Asigurătorilor „ARCA”.Agenţia Naţionala a Asigurătorilor „ARCA”.
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Metoda de calcul a primelor de asigurare obligatorie de răspundere civi-c. 
lă pentru pagube produse de autovehicule

Situaţia existentă pe piaţă a adus la multe litigii şi neclarităţi referitor la tarifele 
AORCA utilizate. Nu este clară metoda de calcul, nu este clară logica împăr-
ţirii autovehiculelor după capacitatea cilindrică a motorului şi cum acest fapt 
influenţează frecvenţa accidentelor. La fel o critica dură adusă standardelor 
existente ţine de faptul că practic toate companiile de asigurări ce operează 
pe piaţa AORCA, vând produsul dat utilizând reducerile, deci tarifele sunt mult 
prea ridicate.

 În prezent primele de asigurare AORCA sunt stabilite de Hotărârea de Guvern 
Nr. 956 din  28.12.1994 cu privire la asigurarea obligatorie de răspundere civilă 
a deţinătorilor de autovehicule şi vehicule electrice urbane, care în Anexa 1 
stabileşte cuantumul primelor:

Tipul autovehiculului           |      Lei

I. Autoturisme (destinate transportului de persoane şi au  maximum 9 locuri, inclusiv conducătorul):
        până la 1200 cmc 300
        între 1201 - 1600 cmc   400
        între 1601 - 2000 cmc  600
        între 2001 - 2400 cmc   750
        între 2401 - 3000 cmc 900
        peste 3000 cmc 1100

II. Autovehicule pentru transport de persoane
Microbuze pentru  transportarea a  10-17 persoane, inclusiv conducătorul 1000
Autobuze  pentru  transportarea a  18-30  persoane, inclusiv conducătorul 1600
Autobuze pentru transportarea a mai mult de 30 persoane, inclusiv conducătorul 2000
Troleibuze    
 500
III. Tractoare rutiere (cu excepţia tractoarelor rutiere pentru semiremorci)  având  puterea motorului:
        până la 45 CP inclusiv   400
        de la 46 CP până la 100 CP inclusiv   700
        peste 100 CP   1000

IV. Alte  autovehicule decât cele menţionate la pct.1-3 a căror masă maximă autorizată este de:
        până la 3500 kg 800
        între 3501 - 7500 kg 1200
        între 7501 - 16000 kg 1700
        peste 16000 kg 2200

  V. Motociclete
        până la 300 cmc 200
        peste 300 cmc 400
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Aceste prime au fost stabilite fără a avea la bază calcule actuariale serioase 
şi nu reflectă situaţia reală. AORCA a avut o rentabilitate relativ mare toată 
perioada existenţei sale. Rata daunei a fost relativ scăzută:

2003 – 44,7%;
2004 – 32,9%;
2005 – 34,5%;
2006 – 31,6%;
2007 – 37,1%;
I sem 2008 – 33,4%.

Chiar incluzând comisioanele forţelor de vânzări17 şi cheltuielile de gestiune, 
vom observa că vinderea poliţelor AORCA este profitabilă. Tipul dat de asigu-
rare, însuşi prin esenţa sa trebuie să aibă o profitabilitate marginală, deoarece 
companiile nu depun mari eforturi pentru a convinge clienţii, aceştia fiind prin 
lege obligaţi să se asigure dacă doresc să utilizeze autovehiculele.

Recent CNPF a aprobat Hotărârea cu privire la adoptarea Metodologiei de 
calcul a primei de asigurare de bază şi al coeficienţilor de rectificare pentru 
asigurarea obligatorie de răspundere civilă pentru pagube produse de auto-
vehicule nr. 318 din 17.03.2008, care stabileşte o metodă de calcul a primei 
mai obiectivă. Metoda dată de calcul ia în consideraţie informaţia privind gra-
dul daunei în anii precedenţi şi 8 coeficienţi, care vor fi recalculaţi anual. Dacă 
metodologia dată ar fi îndeplinită întocmai, atunci conflictele existente până 
în prezent între asiguratori şi asiguraţi ar putea câte puţin dispărea. 

Spre regret, metoda de calcul a primei de bază18 a cauzat iar mari dezbateri 
referitor la informaţia care a stat la baza calculului. În primul rând, s-au desco-
perit diferenţe semnificative19 între rapoartele prezentate de companiile de 
asigurare în anii precedenţi şi informaţia privind daunele prezentate la solicita-
rea CNPF pentru calculul primei de bază. Evident faptul dat a cauzat imediat 
scepticism în ceea ce ţine corectitudinea datelor. Încă o problemă apărută se 
referă la unii indicatori, cum ar fi inflaţia, ce se utilizează în formulele de calcul, 
şi care nu corespunde cu cea aşteptată pentru anul 2008.

Luarea în calcul a unei rate de inflaţie de 20% nu corespunde aşteptărilor Gu-
vernului şi nici a economiştilor, iar profitabilitatea de 10% inclusă în calcul, la fel 
este relativ ridicată pentru un tip de asigurare obligatorie.

În consecinţă, hotărârea privind prima de bază încă nu a fost luată şi lupta pen-
tru cifre va continua. Între timp în primele zile ale lui august CNPF a adoptat şi 
formularele obligatorii pentru AORCA – cererea şi contractul de asigurare20, ce 
includ în ele obligativitatea utilizării noii metodologii şi a noilor prime de bază. 
De aceea adoptarea primei de bază devine o problemă foarte importantă.

17  Fluctuează între 15-30% în dependenţă de companie.Fluctuează între 15-30% în dependenţă de companie.
18  Adică prima primară fără luarea în considerare a coefi cienţilor.Adică prima primară fără luarea în considerare a coeficienţilor.
19  26% după unele date.26% după unele date.
20  Hotărârea CNPF Nr. 20/5 din  16.05.2008 cu privire la aprobarea formei şi conţinutului cererilor de asigurare, contractelor de asigurare şi Hotărârea CNPF Nr. 20/5 din  16.05.2008 cu privire la aprobarea formei şi conţinutului cererilor de asigurare, contractelor de asigurare şi 
poliţelor de asigurare la asigurarea obligatorie de răspundere civilă pentru pagube produse de autovehicule.
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Asigurarea de răspundere civilă 3. 
în baza poliţelor internaţionale 

„Carte Verde”
Asigurarea de răspundere civilă în baza poliţelor internaţionale „Carte Verde” 
(în continuare ARCCV) poate fi caracterizat ca AORCA pentru alte ţări decât 
Moldova21. 

Acest tip de asigurare este monitorizat de Consiliul Birourilor „Carte Verde” şi are 
un şir de condiţii, care trebuie respectate de ţările membre22. Spre exemplu, una 
din condiţiile cele mai importante este păstrarea unui fond de rezervă23. La fel 
este importantă îndeplinirea la timp a obligaţiilor asumate, ceea ce tot timpul 
a constituit o problemă a companiilor de asigurare din Moldova. Nesemnarea 
acordului de reasigurare în anul 2002 a adus la excluderea Republicii Moldova 
din sistemul „Carte Verde”.

Spre regret, metodele murdare de joc sunt caracteristice şi acestui tip de asi-
gurare. Dar, spre deosebire de AORCA, în cazul ARCCV se utilizează metode 
de falsificare a poliţelor „Carte Verde”. Faptul dat este demonstrat prin numărul 
mare de poliţe false, care au fost depistate de grănicerii moldoveni şi a ţărilor 
vecine. Evident că acordarea reducerilor ilegale este prezentă şi aici, deoarece 
primele de asigurare sunt fixate prin acte normative.

La moment doar patru companii au licenţa de a vinde poliţe „Carte Verde”: 
Moldasig, ASITO, Moldova – Astrovaz şi Carat. În 2007 compania din Tiraspol 
Edict a fost exclusă din sistemul „Carte Verde” moldovenesc, deoarece refuza 
să prezinte informaţiile statistice şi să achite despăgubirile.

În esenţă în prezent ARCCV se caracterizează printr-o ordine şi stabilitate relati-
vă, deoarece este reglementat de Consiliul Birourilor „Carte Verde”, care este 
foarte strict şi din cauza că doar patru companii vând direct şi achită despăgu-
biri pe tipul dat de asigurare.

a) Cadrul juridic al asigurării de răspundere civilă în baza poliţelor internaţio-
nale „Carte Verde”

Asigurarea de răspundere civilă în baza poliţelor internaţionale „Carte Verde” 
este reglementată în prezent de Legea Nr. 407 din 21.12.2006 cu privire la asigu-
rări, intrată în vigoare la 06.04.2007 şi de Legea Nr. 414 din 22.12.2006 cu privire 
21  Afi rmaţia este validă pentru ţările membre a sistemului internaţional „Carte Verde”.Afirmaţia este validă pentru ţările membre a sistemului internaţional „Carte Verde”.
22  Pentru a vedea lista ţărilor membri accesaţi: Pentru a vedea lista ţărilor membri accesaţi: http://cobx.org/en/index-module-orki-page-view-id-57.html.
23  $ 2.000.000 – garanţia externă a Republicii Moldova, constituită din aporturile companiilor.$ 2.000.000 – garanţia externă a Republicii Moldova, constituită din aporturile companiilor.
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la asigurarea obligatorie de răspundere civilă pentru pagube produse de auto-
vehicule, intrată în vigoare la 09.09.2007. Evident că principalul obiect de regle-
mentare a legii sus – menţionate este AORCA şi doar câteva articole menţionea-
ză ARCCV. În acelaşi timp se preconizează un şir de modificări la legea dată în 
viitorul apropiat, care va schimba puţin situaţia. Prevederile ARCCV sunt supuse 
standardelor internaţionale24 şi a cerinţelor Consiliului Birourilor „Carte Verde”25.

Majoritatea prevederilor ce reglementează AORCA se aplică şi ARCCV în mă-
sura prevăzută de lege. Regulamentele adoptate de CNPF referitor la AORCA 
cuprind prevederi similare pentru ARCCV.

O caracteristică importantă a sistemului „Carte Verde” constă în faptul că limi-
tele de asigurare sunt influenţate de legislaţia ţării în care circulă autovehiculul26. 
În unele ţări limitele despăgubirilor nu există, adică sumele care ar putea fi even-
tual achitate pot ajunge limite enorme.

Cadrul juridic al ARCCV poate fi modificat foarte neaşteptat din cauză regle-
mentărilor internaţionale, care sunt aduse la cunoştinţa companiilor prin inter-
mediul Biroului Naţional al Asigurătorilor de Autovehicule, ce reprezintă interese-
le Consiliului Birourilor pe teritoriul Republicii Moldova. Biroul Naţional al Asigură-
torilor de Autovehicule este veriga obligatorie care are un rol important atât în 
achitarea despăgubirilor de către companiile moldoveneşti, ce se efectuează 
în cazul vinovăţiei autovehiculelor înregistrate în republica Moldova, cât şi în ca-
zul achitărilor efectuate păgubiţilor din Republica Moldova, care au avut de 
suferit accidente săvârşite de autovehicule înmatriculate peste hotare.

La fel Biroul Naţional al Asigurătorilor de Autovehicule administra banii acumulaţi 
în Fondul de Compensare şi garanţia bancară externă. 

Fondul de compensare are rolul de a acoperi pagubele, ce nu sunt acoperite 
din variate motive de companiile de asigurare. Spre exemplu, el este utilizat pen-
tru acoperirea plăţilor efectuate pe certificatele „Carte Verde” false sau pentru 
o companie care nu este în stare sau nu doreşte să achite despăgubirile27. 

Garanţia bancară externă are rolul de acoperi despăgubirile în cazuri excepţio-
nale, adică când însuşi Biroul Naţional al Asigurătorilor de Autovehicule nu este 
în stare să achite despăgubirea.

Republica Moldova are statut de membru asociat şi din cauza dată este obliga-
tă să menţină garanţia bancară externă.

Odată cu integrarea europeană Republica Moldova ar putea deveni membru 
permanent şi în viitorul mai îndepărtat autovehiculule noastre ar putea călători 
prin statele UE fără necesitatea procurării certificatelor „Carte Verde”, deoare-
ce AORCA ar pute include şi ARCCV28. Deci, AORCA şi ARCCV ar putea fuziona 
la un moment şi forma un tip de asigurare unic.
24  Recomandarea nr. 5 din 25 ianuarie 1949, adoptată de Subcomitetul de Transport Rutier al Comitetului de Transporturi Interioare din cadrul Recomandarea nr. 5 din 25 ianuarie 1949, adoptată de Subcomitetul de Transport Rutier al Comitetului de Transporturi Interioare din cadrul 
Comisiei Economice pentru Europa a Organizaţiei Naţiunilor Unite.
25   Regulament general al Consiliului Birourilor din 30 mai 2002.Regulament general al Consiliului Birourilor din 30 mai 2002.
26  http://www.cobx.org/modules/doc/public/get.php?id_doc=21.http://www.cobx.org/modules/doc/public/get.php?id_doc=21.
27  Cazul companiei Edict S.R.L.Cazul companiei Edict S.R.L.
28  România a obţinut acest privilegiu în august 2007.România a obţinut acest privilegiu în august 2007.
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b) Locul asigurării de răspundere civilă în baza poliţelor internaţionale „Carte Verde”

Asigurarea de răspundere civilă în baza poliţelor internaţionale „Carte Verde” 
ocupă cu stabilitate un loc de invidiat în structura pieţei de asigurări. Asigurările 
auto – AORCA, „Carte Verde” şi CASCO au ocupat întotdeauna între 60% şi 75%. 
Situaţia dată este caracteristică pieţelor de asigurări din regiune29, unde auto-
vehiculule constituie cel mai des proprietatea asigurată. Din cauza obligativităţii 
poliţelor ARCCA  în cazul călătoriei peste hotarele ţării acest tip de asigurare va 
avea parte de o cerere stabilă.

ARCCV au un preţ mult mai ridicat decât AORCA, deoarece este un produs 
destinat ţărilor europene, unde daunele survenite din urma accidentelor sunt 
cu mult mari decât în Moldova. Nu mai amintesc că în Republica Moldova mă-
car ca formal AORCA acoperă şi daunele aduse vieţii şi sănătăţii, cetăţenii Re-
publicii Moldova de facto solicită doar repararea prejudiciului material cauzat 
autovehiculului în urma accidentului, ignorând alte daune. În ţările EU situaţia 
e inversă - cele mai mari despăgubiri sunt achitate pentru daune aduse vieţii şi 
sănătăţii oamenilor, deoarece achitările în cazul decesului sau invalidităţii unei 
persoane poate continua ani în şir urmaşilor persoanei. 

Piaţa ARCCV a fost adesea în mijlocul „războaielor” între companiile concuren-
te, ceea ce a cauzat fluctuaţii importante pe piaţă. Aceste conflicte aveau vari-
ate motive – primirea noilor membri, ridicarea cuantumului fondului de garanţie, 
alegerea programului de reasigurare şi a brokerului de reasigurare.

La fel este important să menţionăm că măcar că licenţa de vânzare a ARCCV 
este deţinută doar de patru companii la moment, poliţele emise de aceste com-
panii sunt vândute de practic toate companiile care posedă licenţa AORCA. 
De aceea, divizarea pieţei între aceşti concurenţi depinde în mare măsură de 
parteneriatele pe care şi le-au făcut aceste companii. 

Din diagramele ce urmează poate fi observat că rata pieţei AORCA a fost întot-
deauna relativ ridicată şi comparativă cu cea a AORCA.

29  România, Bulgaria.România, Bulgaria.

 18 



14 CARACTERISTICA ASIGURĂRILOR PRIN EFECTUL LEGII ÎN DOMENIUL TRANSPORTULUI AUTO ÎN REPUBLICA MOLDOVA

la asigurarea obligatorie de răspundere civilă pentru pagube produse de auto-
vehicule, intrată în vigoare la 09.09.2007. Evident că principalul obiect de regle-
mentare a legii sus – menţionate este AORCA şi doar câteva articole menţionea-
ză ARCCV. În acelaşi timp se preconizează un şir de modificări la legea dată în 
viitorul apropiat, care va schimba puţin situaţia. Prevederile ARCCV sunt supuse 
standardelor internaţionale24 şi a cerinţelor Consiliului Birourilor „Carte Verde”25.

Majoritatea prevederilor ce reglementează AORCA se aplică şi ARCCV în mă-
sura prevăzută de lege. Regulamentele adoptate de CNPF referitor la AORCA 
cuprind prevederi similare pentru ARCCV.

O caracteristică importantă a sistemului „Carte Verde” constă în faptul că limi-
tele de asigurare sunt influenţate de legislaţia ţării în care circulă autovehiculul26. 
În unele ţări limitele despăgubirilor nu există, adică sumele care ar putea fi even-
tual achitate pot ajunge limite enorme.

Cadrul juridic al ARCCV poate fi modificat foarte neaşteptat din cauză regle-
mentărilor internaţionale, care sunt aduse la cunoştinţa companiilor prin inter-
mediul Biroului Naţional al Asigurătorilor de Autovehicule, ce reprezintă interese-
le Consiliului Birourilor pe teritoriul Republicii Moldova. Biroul Naţional al Asigură-
torilor de Autovehicule este veriga obligatorie care are un rol important atât în 
achitarea despăgubirilor de către companiile moldoveneşti, ce se efectuează 
în cazul vinovăţiei autovehiculelor înregistrate în republica Moldova, cât şi în ca-
zul achitărilor efectuate păgubiţilor din Republica Moldova, care au avut de 
suferit accidente săvârşite de autovehicule înmatriculate peste hotare.

La fel Biroul Naţional al Asigurătorilor de Autovehicule administra banii acumulaţi 
în Fondul de Compensare şi garanţia bancară externă. 

Fondul de compensare are rolul de a acoperi pagubele, ce nu sunt acoperite 
din variate motive de companiile de asigurare. Spre exemplu, el este utilizat pen-
tru acoperirea plăţilor efectuate pe certificatele „Carte Verde” false sau pentru 
o companie care nu este în stare sau nu doreşte să achite despăgubirile27. 

Garanţia bancară externă are rolul de acoperi despăgubirile în cazuri excepţio-
nale, adică când însuşi Biroul Naţional al Asigurătorilor de Autovehicule nu este 
în stare să achite despăgubirea.

Republica Moldova are statut de membru asociat şi din cauza dată este obliga-
tă să menţină garanţia bancară externă.

Odată cu integrarea europeană Republica Moldova ar putea deveni membru 
permanent şi în viitorul mai îndepărtat autovehiculule noastre ar putea călători 
prin statele UE fără necesitatea procurării certificatelor „Carte Verde”, deoare-
ce AORCA ar pute include şi ARCCV28. Deci, AORCA şi ARCCV ar putea fuziona 
la un moment şi forma un tip de asigurare unic.
24  Recomandarea nr. 5 din 25 ianuarie 1949, adoptată de Subcomitetul de Transport Rutier al Comitetului de Transporturi Interioare din cadrul Recomandarea nr. 5 din 25 ianuarie 1949, adoptată de Subcomitetul de Transport Rutier al Comitetului de Transporturi Interioare din cadrul 
Comisiei Economice pentru Europa a Organizaţiei Naţiunilor Unite.
25   Regulament general al Consiliului Birourilor din 30 mai 2002.Regulament general al Consiliului Birourilor din 30 mai 2002.
26  http://www.cobx.org/modules/doc/public/get.php?id_doc=21.http://www.cobx.org/modules/doc/public/get.php?id_doc=21.
27  Cazul companiei Edict S.R.L.Cazul companiei Edict S.R.L.
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29  România, Bulgaria.România, Bulgaria.
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Companiile care deţin o pondere mare de AORCA sunt prezente în top şi la 
ARCCV – ASITO şi Moldasig. Aceste două companii deţin 57% din piaţă, repetân-
du-se situaţia discutată la capitolul AORCA. Compania Edict a pierdut licenţa în 
primăvara anului 2007 şi cele 6% pe care le putem observa sunt rezultatele din 
primele luni ale anului.

Piaţa ARCCV a avut următoarele ritmuri de creştere:

2004  faţă de 2003 – 24,0%;
2005 faţă de 2004 – 7,8%;
2006 faţă de 2005 – 40,4%;
2007 faţă de 2006 – 26,9%
I sem. 2008 faţă de I se. 2007 – 62,4%.

Ritmurile creşterii sunt influenţate cel mai mult de creşterea tarifelor la ARCCV, 
care spre exemplu în anul 2006 au trecut din dolari la euro. Iarăşi nu putem să 
nu evidenţiem în acelaşi timp creşterea enormă a companiei Moldasig, care 
a devenit membru a sistemului „Carte Verde” abia în 2004 şi deja în câţiva ani 
a devenit lider autoritar. De asemenea nu putem neglija eforturile depuse de 
managementul companiei, dar spre regret progresele au fost obţinute similar cu 
metodele aplicate pentru AORCA. Spre exemplu, şi în domeniul ARCCV sunt pe 
larg utilizate reducerile, care sunt interzise de lege. Încă un instrument de con-
curenţă foarte des folosit au fost falsificarea poliţelor „Carte Verde”. Sunt mul-
te întrebări referitor la cine e responsabil de faptul dat companiile de asigurări, 
agenţii de vânzări sau însuşi clienţii, dar problema rămâne deschisă până astăzi 
şi metode eficiente de combatere a falsificării poliţelor „Carte Verde” încă nu 
au fost găsite.30

Este foarte interesant că unele companii ce deţin licenţele pentru ARCCV sunt 
specializate practic doar pe acest tip de asigurare şi sunt într-o dependenţă pu-
30  Afară de controlarea veridicităţii poliţelor la punctele de trecere a frontierei de către grăniceri.Afară de controlarea veridicităţii poliţelor la punctele de trecere a frontierei de către grăniceri.
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ternică de ARCCV. Mai jos se poate observa că aşa companii ca Moldova – As-
trovaz şi Carat depind în proporţie de 65% şi 59% respectiv de ARCCV31. Aceasta 
denotă o poziţie foarte vulnerabilă.

Nr. Denumirea companiei de asigurare Ponderea ARCCV în portofoliu
1 EDICT SRL 88,4%
2 MOLDOVA-ASTROVAZ SRL 65,2%
3 CARAT SA 59,0%
4 ASITO SA 23,3%
5 MOLDASIG SRL 19,4%

Considerăm că piaţa ARCCV va continua evoluţia sa stabilă. În acelaşi timp da-
torită ultimelor comunicări din presă32 ar fi posibilă micşorarea destul de esenţială 
a tarifelor la ARCCV în urma introducerii noii metodologii de calcul a primelor de 
asigurare ARCCV. În acelaşi timp CNPF nu a dat verdictul său referitor la posibila 
micşorarea a primelor de asigurare ARCCV33. În orice caz suntem fermi convinşi că 
ARCCV va rămâne un tip de asigurare cu pondere relativ înaltă din cauza rentabi-
lităţii sale şi a rolului său important de marketing34. Din cauză că poliţele ARCCV se 
vând la fiecare plecare peste hotare a autovehiculelor din Moldova, ele sunt cum-
părate şi pe termene relativ mici, ceea ce implică un contact sporit cu clientul, care 
poate fi tentat să procure şi alte tipuri de asigurări de la aceeaşi companie.

c)  Metoda de calcul a primelor de asigurare de răspundere civilă în baza 
poliţelor internaţionale „Carte Verde”

În prezent primele de asigurare ARCCV sunt stabilite de Biroul Naţional al Asigură-
torilor de Autovehicule şi confirmate de organul de supraveghere a asigurărilor35. 
Primele de asigurare de obicei se stabileau luând în consideraţie preţurile cărţilor 
verzi a ţărilor vecine – Ucraina şi România. Ele nu au suferit schimbări esenţiale pe 
durata vinderii poliţelor „Carte Verde” în Moldova. Cea mai majoră schimbare 
ce poate fi menţionată este trecerea de la dolari la euro în momentul în care 
dolarul a început să se devalorizeze.

Tarifele prezentate mai jos sunt în vigoare şi după ce vor fi schimbate în timpul 
apropiat vor fi reevaluate şi calculate anual, luând în consideraţie despăgubirile 
care au avut loc în perioada de un an. Consider modificarea dată foarte pozi-
tivă şi în caz în care va fi implementată corect va aduce multă transparenţă în 
activitatea companiilor de asigurare şi va pune capăt conflictului ce durează 
mulţi ani deja între asigurători şi transportatori, care sunt cel mai mult afectaţi de 
tarifele actuale a poliţelor „Carte Verde” .

31  Compania din Tiraspol Edict a pierdut dreptul de a vinde poliţe „Carte Verde”.Compania din Tiraspol Edict a pierdut dreptul de a vinde poliţe „Carte Verde”.
32  http://www.eco.md/article/5645/.http://www.eco.md/article/5645/.
33  http://cnpf.md/md/anuntlst/2559/1/3553/.http://cnpf.md/md/anuntlst/2559/1/3553/.
34  ARCCV este numită adesea locomotiva asigurărilor auto. ARCCV este numită adesea locomotiva asigurărilor auto. 
35  CNPF în prezent şi Inspectoratul de Stat pentru Supravegherea Asigurărilor şi Fondurilor de Pensii Nestatale până la sfârşitul anului 2007.CNPF în prezent şi Inspectoratul de Stat pentru Supravegherea Asigurărilor şi Fondurilor de Pensii Nestatale până la sfârşitul anului 2007.
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Primele de asigurare la asigurarea de răspundere civilă auto 
în baza certificatelor internaţionale „Carte Verde”

Tabelul nr. 1 - Certificatul Carte Verde este valabil numai în Ucraina şi Belarus 
(zona 1)

Grupa Mijlocele de transport

Prima de asigurare (EURO) pentru un vehicul pe perioada de:
15 
zile

1 
lună

2 
luni

3 
luni

4 
luni

5 
luni

6 
luni

7 
luni

8 
luni

9 
luni

10 
luni

11 
luni

12 
luni

A
Autoturisme cu până la 9 locuri, inclusiv 
și conducătorul auto 5 7 13 18 23 29 35 40 46 51 56 62 64

C1
Autocamioane cu masa totală până la 
3,5 tone 15 22 40 47 56 72 83 95 110 121 133 146 154

C2
Autocamioane și autotractoare cu masa 
totală peste 3,5 tone 19 29 51 61 72 81 93 104 120 132 145 159 168

E1
Microbuze cu până la 17 locuri, inclusiv 
conducătorul auto 10 14 20 27 36 44 53 61 70 77 85 94 98

E2

Autovehicule destinate transportului de 
persoane - cu peste 17 locuri, inclusiv și 
conducătorul auto 14 21 38 53 68 86 103 119 136 149 165 181 190

B Motociclete 5 7 12 17 22 28 33 38 44 48 53 59 61

Tabelul nr.3 - Certificatul Carte Verde este valabil în toate ţările sistemului Carte 
Verde (zona 3)

Grupa Mijlocele de transport

Prima de asigurare (EURO) pentru un vehicul pe perioada de:

15 
zile

1 
lună

2 
luni

3 
luni

4 
luni

5 
luni

6 
luni

7 
luni

8 
luni

9 
luni

10 
luni

11 
luni

12 
luni

A
Autoturisme cu până la 9 locuri, inclu-
siv și conducătorul auto 54 90 162 226 294 386 442 508 584 644 680 740 800

C1
Autocamioane cu masa totală până 
la 3,5 tone 99 180 253 338 378 486 565 630 698 765 833 900 959

C2
Autocamioane și autotractoare cu 
masa totală peste 3,5 tone 129 242 284 461 571 680 760 869 975 1078 1176 1218 1259

E1
Microbuze cu până la 17 locuri, inclu-
siv conducătorul auto 57 96 176 256 336 416 496 587 672 757 842 926 1023

E2

Autovehicule destinate transportului 
de persoane - cu peste 17 locuri, 
inclusiv și conducătorul auto 130 196 352 492 638 798 958 1102 1268 1394 1500 1550 1599

B Motociclete 28 42 76 106 138 172 206 238 272 300 330 364 382

Similar ca şi în cazul AORCA primele au fost stabilite fără a avea la bază calcule 
actuariale, care s-ar baza pe analiza despăgubirilor achitate pe durata anilor 
precedenţi. ARCCV a avut o rentabilitate şi mai înaltă decât AORCA. Rata da-
unei pentru ARCCV a fost scăzută:

2003 – 13,8%;
2004 – 20,7%;
2005 – 31,8%;
2006 – 35,6%;
2007 – 21,7%;
I sem 2008 – 16,9%.
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Chiar dacă luăm în consideraţie şi primele trimise în reasigurare, ARCCV este 
foarte profitabil. Reasigurarea este dictată de condiţiile aderării la sistemul in-
ternaţional „Carte Verde” şi este o cerinţa cauzată de daunele enorme pentru 
standardele moldoveneşti a despăgubirilor în cazuri de accidente grave peste 
hotare.

Recent CNPF a aprobat Hotărârea cu privire la aprobarea Metodologiei de cal-
cul al primei de asigurare de bază şi al coeficienţilor de rectificare pentru asigu-
rarea obligatorie de răspundere civilă pentru pagube produse de autovehicu-
le nr. 318 din 17.03.2008, care stabileşte afară de metoda de calcul a primelor 
AORCA şi metoda de calcul a primelor ARCCV. Metoda dată de calcul ia în 
consideraţie informaţia privind gradul daunei în anii precedenţi şi 2 coeficienţi, 
care vor fi recalculaţi anual. Situaţia în cazul dat este identică cu situaţia în jurul 
calcului primelor AORCA. 

Spre regret, metoda de calcul a primei de bază36 a ridicat multe întrebări referitor 
la corectitudinea informaţiei prezentate, ca şi în cazul AORCA. S-au descoperit 
şi aici diferenţe semnificative37 între rapoartele prezentate de companiile de asi-
gurare în anii precedenţi şi informaţia privind daunele prezentate la solicitarea 
CNPF pentru calculul primei de bază. Problemele menţionate la capitolul AOR-
CA sunt prezente şi aici din cauza utilizării aceleiaşi metodologiei de calcul.

Unii funcţionari din cadrul asociaţiei transportatorilor s-au grăbit să anunţe mic-
şorările la tarifele „Carte Verde”, dar declaraţiile lor au fost comentate de CNPF, 
care a lăsat să se înţeleagă că decizia asupra tarifelor încă nu este luată. Împre-
ună cu cererea şi contractul de asigurare38 AORCA, au fost adoptate şi cererea 
plus contractul ARCCV. Ca şi în cazul AORCA adoptarea unei decizii finale pri-
vind prima de bază este importantă şi arzătoare.

36  Adică prima fără luarea în considerare a coefi cienţilor.Adică prima fără luarea în considerare a coeficienţilor.
37  44%.44%.
38  Hotărârea CNPF Nr. 20/5 din  16.05.2008 cu privire la aprobarea formei şi conţinutului cererilor de asigurare, contractelor de asigurare şi Hotărârea CNPF Nr. 20/5 din  16.05.2008 cu privire la aprobarea formei şi conţinutului cererilor de asigurare, contractelor de asigurare şi 
poliţelor de asigurare la asigurarea obligatorie de răspundere civilă pentru pagube produse de autovehicule.
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Asigurarea răspunderii civile a 4. 
transportatorilor faţă de călători

Asigurarea răspunderii civile a transportatorilor faţă de călători (în continuare 
ARCTC) este de o importanţă mai mică decât primele două tipuri de asigurare 
din cauza volumului nesemnificativ de prime. 

Acest tip de asigurare a fost introdus în anul 1998 pentru a proteja interesele 
călătorilor şi proprietăţii lor pe parcursul călătoriilor cu transportul de călători, 
indiferent de tipul său39. O caracteristică importantă a acestui tip de asigura-
re ţinea de cerinţa suplimentară pentru obţinerea licenţei, anume cerinţa de 
posedare a 3 milioane de lei în active. Din cauza dată nu toate companiile 
de asigurări au dorit să obţină licenţa pentru acest tip de asigurare – doar 10 
companii din 33.

Din cauza flexibilităţii stabilirii primelor de lege, care stabileşte prima maximă 
de până la 1% din suma volumului anual de transportare a călătorilor permite 
asigurătorilor să concureze şi să propună tarifele pe care le doresc. 

Tipul dat de asigurare nu stârneşte un interes prea mare din partea asigurători-
lor din cauză ponderii mici.

Cadrul juridic al asigurării răspunderii civile a transportatorilor faţă de a. 
călători

Asigurarea răspunderii civile a transportatorilor faţă de călători este reglemen-
tată în prezent de Legea Nr. 1553 din 25.02.1998 cu privire la asigurarea obliga-
torie de răspundere civilă, intrată în vigoare la 30.04.1998. 

Legea este foarte succintă şi conţine prevederile cele mai importante ce ţin 
de ARCTC. Limita răspunderii este stabilită de lege la suma de 10 mii dolari SUA 
în cazul vătămărilor corporale şi 1000 dolari SUA pentru prejudicii patrimoniale 
legate de pierderea sau deteriorarea bagajului.

Locul asigurării răspunderii civile a transportatorilor faţă de călătorib. 

Asigurarea răspunderii civile a transportatorilor faţă de călători este un tip de 
asigurare necunoscut majorităţii populaţiei, din cauza aplicării sale doar în sfe-
ra transportului de călători. Astfel,  ponderea ARCTC a fost de 0,7% în 2007.

Licenţa este deţinută de 10 companii, care au obţinut licenţa dată doar din 

39  Transport aerian, auto, feroviar şi fl uvial, excluzând transportul urban şi suburban.Transport aerian, auto, feroviar şi fluvial, excluzând transportul urban şi suburban.
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cauză de necesitate – când ar exista un client interesat în ea. Despăgubirile 
practic inexistente în domeniu fac tipul dat de asigurare destul de atractiv, dar 
ponderea sa mică îi scad din atractivitate.

Rata ARCTC pe piaţa de asigurare a fluctuat între anii 2003-2007 între minimum 
0,7% şi maximum 0,9%. În anul 2007 primele încasate au atins mai mult de 5 
milioane lei.

Specificul acestui tip de asigurare se reflectă şi în structura pieţei. Aşa pentru 
ARCTC companiile lider sunt Moldasig şi Victoria-Asigurări. Poziţia Moldasig este 
uşor explicată prin faptul asigurării companiilor de stat de transport Air Moldo-
va şi Căile Ferate ale Moldovei40.

Piaţa ARCTC va continua evoluţia sa stabilă de creştere, deoarece cifra de 
afaceri, cât şi numărul transportatorilor creşte în continuare. Metoda de sta-
bilire a primelor de asigurare permite o situaţie perfectă când companiile pot 
stabili primele la care doresc vinderea ARCTC.  ARCTC va rămâne un tip de 
asigurare cu pondere relativ joasă, destinat unui grup mic de clienţi şi nu va 
afecta prea mult populaţia.

40  Acţionar Moldasig.Acţionar Moldasig.
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Probleme şi soluţii în domeniul 5. 
asigurărilor obligatorii în 

domeniul transportului
Problemele societăţii moldoveneşti se regăsesc şi în domeniul asigurărilor şi sunt 
principalul motiv pentru problemele existente în acest domeniu.
În primul rând mă voi referi la lipsa de viziune de lungă durată a companiilor 
de asigurare. Psihologia AORCA de care am menţionat privind restricţionare 
şi îngreunarea achitării despăgubirilor din cauza că păgubiţii nu sunt clienţii 
companiei aduce un beneficiu de scurtă durată, dar şi un prejudiciu enorm de 
lungă durată. Pe o perioadă scurtă, ideea dată micşorează cuantumul despă-
gubirilor şi e benefică. În acelaşi timp compania ratează şansa de a demonstra 
clientului că este o companie de încredere cu care se poate de lucrat. La fel, 
încrederea în sistemul de asigurări scade din cauza dată pe durată lungă – oa-
menii consideră asigurările ca o metodă de scoatere a banilor din populaţie 
fără a reîntoarce nimic în schimb. Mai ales, ideea dată se referă la asigurarea 
obligatorie, care e percepută de unii oameni ca taxă suplimentară care nu 
e bună de nimic. Deci, companiile ca şi tot domeniul afacerilor moldovenesc 
doresc rezultate bune azi în detrimentul dezvoltării de lungă durată.
Un alt punct important ţine de metodologia nouă de stabilirea  a primelor. Ea 
este foarte bună, dar pe parcursul de punere a punctelor pe „i” iarăşi au apă-
rut probleme legate de informaţia utilizată şi referitor la unii inductori folosiţi. Ca 
şi în alte domenii de activitate se ajunge la situaţia când ideea este bună, dar 
realizarea mai puţin bună.
O altă problemă care mulţi speră ca va dispărea cu timpul este problema 
concurenţei neloiale în domeniul asigurărilor obligatorii. Principalele argumen-
te care ar putea duce la o aşa situaţie ţine de vinderea companiei avantajată 
de stat, intrarea pe piaţă a companiilor străine, micşorarea numărului de com-
panii şi evident o supraveghere mai uşoară. Cheia de la problema dată este în 
mâinile CNPF, care dacă îşi va executa obiectiv şi corect obligaţiile, ar putea 
închide subiectul reducerilor ilegale sau altor metode de concurenţa ilegală 
pentru totdeauna.
Următorii 4 ani, până în anul 2012 când noul cadru juridic va intra complet în vi-
goare, sunt decisivi pentru evoluţia şi dezvoltarea pieţei de asigurări în direcţia 
cuvenită. Sperăm că schimbările legislative şi venirea noilor actori internaţio-
nali pe piaţa Republicii Moldova cu know-how-ul acumulat de sute de ani vor 
aduce şi la schimbarea managementului existent în asigurări care a permis şi a 
pus umărul la crearea situaţiei în care se află piaţa de asigurări în prezent.
Dacă reformele legale vor avea succes şi schimbările înspre bine vor avea 
loc sunt sigur că mişcările pozitive se vor grăbi să apară. În esenţă, aceasta 
va aduce la creşterea  încasărilor companiilor şi ridicarea încrederii populaţiei 
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în asigurări. Procesele date nu vor prejudicia pe nimeni şi vom avea în faşă o 
situaţia în care nimeni nu va avea de pierdut. Evident că foarte mult depinde 
şi de bunăstarea populaţiei şi dezvoltarea generală a ţării.
Creşterea sectoarelor financiare adiacente celui de asigurări, spre exemplu 
a celui bancar, păstrează speranţa că e posibil să avem o piaţă de asigurări 
care va ajuta Republica Moldova să se alinieze cu standardele europene în 
timpul apropiat. Cel mai important lucru e să nu se ajungă la situaţia când vom 
spune ca „am dorit să facem mai bine, dar s-a primi ca întotdeauna”.
Metoda de calcul a primelor de asigurare AORCA şi ARCCV a fost elaborată 
şi pusă în discuţie de ceva timp. Analizând metoda de calcul propusă putem 
să observăm că ea este un pas înainte comparativ cu situaţia curentă când 
primele de asigurarea erau stabilite fără a avea la bază vreun calcul. Sigur că 
sunt un şir de probleme care necesită corectare sau care ar putea duce la 
probleme în viitor prin interpretări duble sau joaca cu cifrele pentru avantaja-
rea asigurătorilor. Aceste probleme sunt:

Mulţi indicatori se bazează pe cifrele anului 2007, adică pe rezultatele unui an. Consider oportun 1) 
calcularea indicatorilor pe o perioadă mai lungă, deoarece indicatorii obţinuţi pe parcursul unui 
an ar putea fi influenţaţi de careva factori şi nu reflectă întocmai situaţia reală privind daunele.
 Metoda de acumulare a informaţiei privind daunele lasă mult spaţiu pentru prezentarea datelor 2) 
incorecte. În anul 2008 aceste data au fost colectate prin intermediul unei scrisori către departa-
mentele de despăgubiri a companiilor, ceea ce a rezultat în diferenţe relativ mari (până la 45%) 
dintre datele prezentate de rapoartele prezentate de contabilităţile companiilor de asigurare şi 
acele a secţiilor de despăgubire. Este foarte important de racordat prezentarea informaţiilor pri-
vind despăgubirile cu cele prezentate trimestrial de contabilităţile companiilor, ultimele fiind co-
recte deoarece standardele contabilităţii nu oferă prea multe posibilităţi de trucare a informaţiei 
şi sunt uşor verificabile.
Este necesară stabilirea mecanismelor de control a cifrelor prezentate, ceea ce nu s-a întâmplat 3) 
anul acesta. Cifrele nu au putut fi controlate de părţile interesate, argumentul invocat fiind volu-
mul mare a lor. La fel metodologia utilizează formule relativ complexe, care nu sunt pe înţelesul 
oamenilor ce nu operează în domeniul asigurărilor. Deci, ar fi oportun simplificarea sistemului sau 
crearea unor mecanisme de control.
Coeficientul de inflaţie utilizat de 20% anual este arbitrar. Nimeni nu a făcut asemenea prognoze, 4) 
nici Guvernul şi nici careva experţi. Cel mai corect considerăm ca ar fi utilizarea inflaţiei agregate 
pentru ultimii 5 ani precedenţi.
Rata de profit înaltă de 10% pentru AORCA si 7% ARCCV nu este rezonabilă asigurările obligatorii. 5) 
Ar fi mai corect de stabilit o rată maximă de 5% pentru ambele tipuri de asigurare obligatorie. 
Această propunerea se axează pe ideea că primele se stabilesc prin lege şi deci asigurătorii vor 
avea un profit garantat, adică nu ar fi nevoie de stabilit o rată de profit atât de joasă dacă legea 
ar liberaliza cuantumul primelor de asigurare. Încă un argument în plus este faptul că după regle-
mentările ce au existat şi încă sunt în vigoare primele de asigurare AORCA erau compuse din 75% 
prima netă plus 25% cheltuielile de gestiune. Deci aceste 25% includeau cheltuielile de gestiune, 
comisioanele forţelor de vânzări şi profitul companiei. Noua metodologie măreşte cifra dată la 
38%. Nu pot vedea sensul acestor majorări, deoarece chiar cele 25% stabilite de legislaţia curentă 
rezulta într-un profit foarte mare pentru companiile de asigurare, în pofida faptului că unele din ele 
acordă şi azi reduceri de până la 50% din primele stabilite de lege.
Coeficientul de rectificare legat de domiciliul posesorului este discriminatoriu şi va aduce la înre-6) 
gistrarea autovehiculelor pe posesori ce au domiciliul în afara Chişinăului din cauza diferenţei mari 
de prime pentru cei ce locuiesc în Chişinău şi restul populaţiei. Faptul că rata de daune în Chişinău 
e bazat şi de faptul că multe autovehicule din afara municipiului circulă pe străzile oraşului.

În cazul în care aceste momente nu vor fi luate în calcul, vom avea o situaţie în 
care asiguraţii nu vor înţelege, nu vor putea să verifice datele prezentate şi nu 
vor fi în stare să-şi apere drepturile.
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